

詩篇 119:125 求主賜我悟性

「我是祢的僕人，求祢賜我悟性，使我得知祢的法度。」

現代譯本：「我是祢的僕人；求祢賜我明智，好明白祢的教訓。」

明白神的心意是我們身為基督徒、身為神的兒女最重要的事情。因為全然的明白，才會有全然的信心。

聖經裡神稱亞伯拉罕為祂的朋友，因為他明白神的心意；神稱大衛王是合祂心意的人，因為他明白神的心意；神說耶穌基督是祂的愛子，因為耶穌明白父神的心意；神是我們的天父，每一個父親都會希望兒女懂祂的心，所以身為神的兒女，懂祂的心是最為重要的事。而要明白神的心意，首先我們必須明白神的話語，因為神是透過祂的話語向我們顯明祂自己。

當神創造的時候，就把一個器官放在我們裡面，那個器官就是人的心思（mind），就是一般人所說的理性，也就是聖經中所說的悟性。我們不只要運用神創造在我們裡面的心思，或說悟性、理性、理智，來學習神的命令或學習神的話，也要有完全謙卑俯伏在神話語面前的態度。

一個完全謙卑俯伏在神面前的人，會承認神的話比他大，就不會在他覺得有一些地方通不過理性時便否認了神的話。所以，如果我們俯伏謙卑在神面前，那就表示神的話比我們大；我們寧可改變自己來遷就神的話，也絕對不敢改變神的話來遷就我們。

所以，明白神話語的目的和主要動機，乃是為了要順服主的話，要遵守神的真理。如果真明白了主的話，我們肯不肯遵守呢？肯不肯付上代價呢？

如果沒有一個心志要遵守神的話，許多時候我們就不容易明白聖經，因為當我們用理性來看一段聖經，如果這段話好像通不過我們理性的時候，我們就作難了。例如馬太福音五章 42 節說：「有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。」我們在問這句話的意思以前，先要問：「我願不願意順服主的話？」如果願意，這句話我們就容易明白；如果不願意，結果不是主的話改變我們，而是有一個危險——我們可能會改變主的話。

所以明白聖經不是最後的目的，順服神的話才是最後的目的。不但能夠順服，而且也能幫助別人一同來順服主的話。我們不要只是為要明白或是為著好奇而研讀聖經，而是為了要順服、遵行主的話。這就是俯伏謙卑的態度。

要明白神的話，必須有聖靈的引導，正如主耶穌所說的：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理。」（約翰 16:13）詩篇 119 篇 125 節經文中的「求祢賜我悟性」在原文是「使我有理解力」的意思；這裡的悟性就是領悟力，一種對神話語屬靈的領悟力。而這領悟力無法靠著我們天然人的理性去得著，這領悟力是聖靈賜給我們，引導我們明白一切的真理的洞見 (discernment)。

所以，明白神話語的秘訣之一，就是需要聖靈的光照和啟示。保羅在以弗所書一章 17 節的禱告說：「求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們，使你們真知道祂」。因為聖經是屬靈的，不能光憑著外貌和本能；乃需要主賜給我們智慧和啟示的靈來讀神的話。否則，這本書對我們來說，仍舊是一本封閉的書。

約翰福音六章 63 節說：「主對我們說的話，就是靈，就是生命」，所以我們需要主開啟我們裡面的眼睛來明白祂的話。這就是為什麼保羅到阿拉伯曠野去，大概有三年；在這三年裡，他得著了神的啟示，認識了耶穌基督的福音。這個福音是從哪裡來的呢？要知道，保羅去曠野的時候是帶著滿腦子的舊約聖經，那本聖經對保羅來說是一本完全封閉的書，他懂得裡面的每一個字；但是因為沒有聖靈的啟示，他仍舊沒有真正的明白。

感謝主，後來在大馬色的路上，保羅被聖靈擊倒，眼睛瞎了 3 天，神差亞拿尼亞幫他禱告，開了他的眼瞎，並被聖靈充滿。保羅蒙聖靈光照的那天開始，整本舊約對他來說，是一本嶄新的書。所以，當他看見亞伯拉罕是因信稱義的時候，他裡面忽然明白了，原來人稱義不是因著行律法，乃是因著相信。這樣的領悟是因他裡面的眼睛被聖靈打開；當他用裡面的眼睛來讀主話語的時候，整本舊約就向他開啟了，難怪保羅自己說，他得著的乃是耶穌基督的啟示（加拉太書 1:11-12）。

所以，我們如果要明白主的話，一定要有聖靈的光照。加拉太書一章 16 節說：「神樂意把祂的兒子啟示在我們裡面。」所以，我們只要肯站在僕人的地位上，謹記著「我是祢的僕人，求祢賜我悟性」，這樣我們就能夠明白主的話。

禱告：

親愛的父神，祈求祢開啟我屬靈的眼睛，賜給我超越目前眼光的屬天領悟力。在世上的現實生活中，遇到我們無法理解的患難與挑戰時，能理解祢的心意，祢為什麼要我們這麼做，或者是為什麼不讓我們這樣做，領受祢那更深層的心意是什麼。不然我們很容易會誤解祢所賜給我們的話語和引導。就像是小孩子如果只問爸媽要做什麼，而不更深瞭解為什麼要這麼做，那就永遠都不懂爸媽為什麼叫他這麼做，永遠不懂爸媽的心意與想法；而這很容易誤解爸媽真正的意思，而用自己的角度和眼光去解讀爸媽的命令。

懇求聖靈更新我，賜下屬天的悟性，領受祢超自然的洞見，來明瞭和認識祢真正的旨意。賜下聖靈的大能，使得我們能夠有突破性的恩膏來遵行祢的話語。是的，「我是祢的僕人，求祢賜我悟性，使我得知祢的法度。」奉耶穌基督的聖名禱告，阿們！

by 安歇

#詩篇第 119 篇 121 至 128 節

#詩篇靈修短文：<https://bolip.org/bolip/devotion-essays>

#波特蘭恩典之路月刊：<https://bolip.org/bolip/grace-monthly>

#波特蘭靈糧堂：<https://bolip.org/bolip/>